

Mesko tábornok visszavonulásáról az 1809-iki győri csata után. *Komáromy* András Rhédey Ferencz Bocskay korabeli váradi kapitányról ír. Ezt követi *Vórad*: Gábor jutalmazott pályaműve: Savoyai Jenő és a Nándorfehérvár elleni hadjárat 1716—17-ben, az „utolsó tatárjárás” történetével kibővítve. *Illéssy* János a várvizsgálatok 1557—58-ban közlését fejezi be; *Gömöry* Gusztáv pedig Hatvan ostroma és bevétele történetét 1596-ban. Érdekes hadtörténeti apróságok fejezik be a tartalmas füzetet.

— *Az Archaeologiai Értesítő* ápr. füzetében *Rései* Viktor: *Néhány antik bronz-szoborcskát ismertet a n. múzeumból. Szinte* G. „Kerek erőd Krivádia fölött” cz. cikkében leírja azt az érdekes várszerű erődöt, mely a Petrozsényba vezető vasútvonal és országút mellett az erdélyi határhavasok északi ágazatai aljában egy jelentéktelen dombon, de mély patak és meredek vízmosás között emelkedik. A körerődöt (melynek átmérője 133 méter, s mely fedve nem volt) még a rómaiak építették az Alduna vidékéről a Vulkán-szoroson át a Hát-szegi völgybe vezető út biztosításra. (Három képpel illusztrálva.) *Neudeck* Gyula viszont Tiberius útját az Aldunán írja le, mely nem más, mint az u. n. Traján útjának egy része, melyet az Alduna szerbiai partján még Tiberius császár építtetett Kr. u. 33—34-ben. Képekkel van ez is illusztrálva. Ezen főcikknek után *Bella* Lajos csomai leletekről, *Varga* Antal a hőmező-vásárhelyi ásatásokról, *Thallóczy* Lajos Mátyás király és Beatrix domborműves arcképeinek történetéhez, *Bisenius* Antal a pozsonyi várkúpolna festésének történetéhez, *Mihálik* József Kecskeméti Ötvös Péterről közölnek adatokat Levelezés, irodalom, hiv. közlemények s különfélék zárják be az érdekes füzetet.

— *A Magyar Nyelvőr* ápr. füzetében szómagyarázatok között érdekes az Erdélyben régebben általánosan használt *ejtel* (ürmértéket jelentő szó) magyarázata. *Melich* János szerint ez a német (erdélyi szász) *achtel* szóból származott. Egyéb apróságok között *Balassa* József a szlavoniai nyelvjárásról értekezik.

## Szaksosztályi Értesítő.

Szaksosztályunk ápril hó 11-én *választmányi ülést* tartott, melyen elhatároztatott, hogy a *tagdíj* hátrálékokat május 10-ér túl postai megbízással szedik fel; hogy ezután az Erdélyi Múzeumból az előfizetők ö. vendetes gyarapodása miatt 100 példánnyal többet nyomatunk, hogy az eddigi évfolyamokat két tagtársunknak kérésére 10 frtjával átengedjük s hogy a jövő évtől fogva hazai és külföldi folyóiratokkal nagyobb mérvű csereverszonyt kezdemenyezünk.

Szaksosztályunk *május havi ülését* 12-én tartotta meg *Szamosi* János elnöklete alatt.

1. *Szigethy* Lajos munkáját: Nagyajtai Cserei Mihály élet és jellemrajzát mutatta be a titkár.

2. Új tagokká választattak: *Tagányi* Károly orsz. al-levéltárnok, *Szigethy* Lajos eperjesi coll. tanár, és a bpesti I. ker. kath. gymnasium.